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PRZYKŁADOWE ROZWIĄZANIE



4s                      3d

P4O10

PH3





W temperaturze 353 K:

162 g KOH ­­­­­­­ 262 g r­ru nas.

x   g KOH  ­­­­­­­ 500 g r­ru nas.

x ≈ 309,2 g KOH

m(H2O) = 500 ­ 309,2 = 190,8 g

W temperaturze 293 K:

114 g KOH ­­­­­­­ 100 g H2O

y    g KOH ­­­­­­­ 190,8 g H2O

y ≈ 217,5 g KOH

m(KOH) = 309,2 ­ 217,5 = 91,7 g ­ masa KOH, która wykrystalizuje

M(C2H6) = 2*12+6=30 g ­­­­­­­ 137 kJ

1 g ­­­­­­­ x kJ 

x ≈ 4,57 kJ



Q =
0,2 ⋅ 0,5

1
= 0,1 > K�

Wniosek: Reakcja do osiągnięcia stanu równowagi biegnie w stronę substratów.

C2H6 ⇄ C2H4 +    H2 

Co 1                0,2          0,5

ΔC      +x                ­x            ­x

[C]     1+x           0,2­x       0,5­x

5⋅ 10��=
(�,���)(�,���)

���

x≈ 0,074 
���

���

Odpowiedzi:

[C2H6]= 1+0,074 = 1,074 ≈ 1,07 
���

���

[C2H4]= 0,2­0,074 = 0,126 
���

���

[H2]= 0,5­0,074 = 0,426 
���

���



H2SO4 KOH

C= 0,1 
���

���
C= 0,2 

���

���

V= 0,4 ��� V= 0,1 ���

n(H+)=2⋅0,1⋅0,4= 0,08 mol            n(OH­)= 0,2⋅0,1= 0,02 mol

Wniosek: H2SO4 jest w nadmiarze.

Δn(H+)= 0,08­0,02= 0,06 mol

C(H+)= 
�,�


�,���,�
= 0,12

���

���

[OH­]= 
�����

�,��
≈ 8,3 ⋅ 10���

���

���







x g Na2CO3 ­­­­­­­ 31,36 cm3 CO2 M(Na2CO3) = 106 g/mol

106 g Na2CO3 ­­­­­­­ 22,4⋅1000 cm3 CO2

x = 0,1484 g Na2CO3

n(HCl)= 0,0500 mol

n(KOH)= 0,0272 mol ­ tyle moli HCl przereagowało z KOH podczas miareczkowania

Δn(HCl)= 0,05­0,0272= 0,0228 mol ­ tyle moli HCl przereagowało z NaOH+Na2CO3 z próbki A

mpróbki A= 1,000 g= m(NaOH) + m(Na2CO3) + m(H2O)

31,36 cm3 CO2 ­­­­­­­ y mol HCl                            M(NaOH) = 40 g/mol

22,4⋅1000 cm3 CO2 ­­­­­­­ 2 mol HCl

y = 0,0028 mol HCl,     

zatem: Δn(HCl)­y= 0,0228­0,0028=0,02 mol HCl, które przereagowało z NaOH  => 0,8 g NaOH

m(H2O)= 1,000­0,8­0,1484=0,0516 g H2O, co stanowi 5,16% mas. H2O w próbce A.

żółtej
zieloną

niebieską







I, II

III, IV, V

gaz                                                        nie posiada zapachu

nie rozpuszcza się jest palny

mało reaktywny

ciecz                                                     posiada zapach

nie rozpuszcza się jest palny

mało reaktywny



HBr



cyklopenten

penta­2,3­dien

cykloalken

alkadien (dien) (skumulowany)

CnH2n 



pent-1-yn

alkin

BrO3
- + 6 e- + 6 H+ → Br- + 3 H2O

CO(NH2)2 + H2O = CO2 + N2 + 6 e- + 6 H+

(1)                        (1)                 0 (1)              (1)             2                (1)



pH= 11,77  =>  [H+]= 10­11,77= 10­11⋅10­0,77= 0,17⋅10­11 mol�dm­3

CH3NH2 + H2O ⇄ CH3NH3
+ + OH­

[OH­]= 
�����

�,�
⋅�����
= 5,88 ⋅ 10�� mol�dm­3

Kb= 
�,��⋅����⋅�,��⋅����

���,��⋅����
= 4,3 � 10��

x= 0,08629 mol�dm­3 ≈ 0,0863 mol�dm­3

OC(NH2)2 + HNO3 → OC(NH2)NH2�HNO3



węglanowe

amoniak
chlorkiem baru

CH3­CH(OH)­COO­ +  NH3

woda umożliwia zachodzenie procesu dysocjacji amoniaku.





siarczan(VI) miedzi(II) i wodorotlenek sodu

dzięki tym substancjom otrzymam wodorotlenek miedzi(II), służący do wykrycia 

gliceryny obecnej w produktach hydrolizy tłuszczu.

n C2H2 → n CH2=CHCl      W1= 0,8

n CH2=CHCl → [­CH2­CHCl­]n W2=0,8

n C2H2 = [­CH2­CHCl­]n W= W1�W2= 0,64

n�22,4 dm3 etynu   ­­­­­­­ n�61,5 g polimeru

x  dm3 etynu           ­­­­­­­ 106 g polimeru

x= 364227,6 dm3 

364227,6 dm3 ­­­­­­­ 0,64

Vetynu ­­­­­­­ 1

Vetynu= 569105,6 dm3 ≈ 569,1 m3



C6H5-NH3
+

+ H2O ⇄ C6H5-NH2 + H3O
+



C6H5-O- + H2O ⇄ C6H5-OH + OH-

His-Gly-His



M(C12H22O11)= 342 g/mol

M(C6H12O6)= 180 g/mol

nsacharoza= 0,25 mol              S­ sacharoza, G­ glukoza, F­ fruktoza

S       +       H2O       =       G       +       F

no         0,25                ­ 0                0

Δn      ­x                   ­ +x              +x

nt        0,25­x              ­ x                x

(0,25­x)⋅342+2⋅x⋅180=87,75

x= 0,125 mol

m(S po reakcji)= (0,25­x)�342= 42,75 g

%S mas.= 
��,��

	�,��
= 0,487 = 48,7%



substytucja                                                           nukleofilowy   




